

2025年12月  
24 星期三  
乙巳年十一月初五  
第27586号  
今日20版  


## 习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主责主业，持续优化国有经济布局，切实增强核心功能，提升核心竞争力。要立足实体经济，强化关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革，完善中国特色现代企业制度，健全公司治理结

构，着力解决制约企业发展的深层次问题，努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全，有效防范化解风险，不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调，要坚持和加强党的全面领导，加强企业领导班子建设，压实管党治党责任，推动党的领导融入公司治理各环节，促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督，坚决惩治腐败，锲而不舍纠治“四风”，着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开，会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，对中央企业提出了明确要求和殷切希望，具

有很强的战略性和指导性，为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，进一步明确方位、找准定位，切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障，加快传统基础设施更新和数智化改造，适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好主力军，结合主责主业发展新兴产业和未来产业，保障能源资源供应，增强产业链韧性。

▶(下转2版)

## 第3届中国播音主持“金声奖”颁奖典礼在长举行

胡和平曹淑敏沈晓明出席

湖南日报12月23日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）23日晚，第3届中国播音主持“金声奖”颁奖典礼在长沙举行。中宣部分管日常工作的副部长胡和平，中宣部副部长、国家广播电影电视总局局长曹淑敏，省委书记沈晓明出席。

中国播音主持“金声奖”是我国播音主持领域

的国家级政府奖，旨在激励广大播音员主持人在壮大主流思想舆论、彰显文化自信、讲好中国故事等方面作出更大贡献。本届颁奖典礼由国家广播电影电视总局和湖南省政府共同主办，20位播音员主持人获奖。颁奖典礼以“聚力向未来”为主题，通过四个篇章层层展开，结合

获奖者故事分享、行业对话及文艺表演等形式，展现全国播音主持行业传播党的声音、记录时代发展、鼓舞人民士气的专业成就与时代风貌。

国家广播电影电视总局副局长韩冬，省领导吴桂英、刘红兵、蒋涤非出席。



长沙举行。图为颁奖典礼现场。  
十二月二十三日晚，第三届时中国播音主持“金声奖”颁奖典礼在

湖南日报全媒体记者 唐俊 摄

## 湘江潮涌 文艺赋新

——湖南省文联五年工作综述

湖南日报全媒体记者 刘瀚潞 曹辉

五载春秋，潮涌湘江；文脉赓续，气象万千。五年来，湖南文艺界高擎思想火炬，深植时代沃土，全面贯彻党中央及湖南省委部署要求，以理论为泉，浇灌创作沃土；以人才为种，育成郁郁森林；让精神的繁花，凝结为精品佳作。

从理论武装的深扎根系，到精品力作的集中迸发，再到文化惠民的遍洒甘霖——湖南以一场系统、深入的文艺实践，直面并回答时代的命题。在全党全国深入学习贯彻党的二十大精神之际，在湖南擘画“十五五”发

展蓝图，推动中国式现代化在湖南实践的关键节点，回望湖南省文学艺术界联合会第十次代表大会以来的奋斗历程，湖湘文艺事业生机勃发。

### 思想铸魂，助力文艺人才成长

文艺发展，思想为魂；事业繁荣，人才为本。五年来，湖南始终将思想引领放在首位，以体系化建设夯实阵地，以精准化培育壮大队伍，为文艺事业发展筑牢“压舱石”。

▶(下转4版①)

### 扎根湘土，构筑湖湘精神图谱

过去的十年，湖南作家始终坚持以人民为中心的创作导向，以饱满的创作热情扎根湖湘文化沃土，从激昂奋进的历史文化和革命文化中汲取营养，记录鲜活的时代生活，各门类文学成果丰硕，呈现出活跃发展的繁荣景象。

长篇小说作家在宏阔的时代背景中描绘社会变迁，在地域建构与文学创新的双重探索中构筑起一幅立体的湖湘精神图谱。

▶(下转4版②)

## 贴近时代 书写华章

——湖南省作协十年工作综述

湖南日报全媒体记者 廖慧文 通讯员 贺秋菊

文学精品硕果盈枝、文学活动精彩纷呈、文学人才梯队接续成长，文学生态持续优化……自湖南省作协第八次代表大会召开以来的十年，全省作家全面贯彻党中央及湖南省委

部署要求，坚持以人民为中心的创作导向，深入生活，扎根人民，为奋力实现“三高四新”美好蓝图与谱写中国式现代化湖南篇章贡献了文学力量。

## 致敬功勋，荣归英模

——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章

新华社记者

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”

2015年12月，中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》，全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家

荣誉称号法》，对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计，功勋荣誉表彰工作掀开新的一页。

十年耕耘，硕果满枝。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断丰富的制度设计

和授勋实践，推动功勋荣誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用，激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚澎湃力量。

▶(下转2版)

沈晓明主持并讲话 毛伟明通报有关情况 毛万春出席 为推动全省高质量发展作出更大贡献 充分发挥优势 积极建言献策

中共湖南省委召开党外人士座谈会征求对经济工作的意见建议

毛万春在省贸促会宣讲调研

## 锚定“三高四新” 共筑内陆开放新高地

湖南日报12月23日讯（全媒体记者 陈昂昂）近日，省政协主席毛万春在省贸促会宣讲党的二十大精神，并就贸促工作高质量发展进行调研，同时看望省政协委员，听取对省政协常务委员会工作报告、提案工作情况报告和省政协明年工作的意见建议。

座谈中，省贸促会负责同志介绍了有关工作情况；与会人员立足工作实际，围绕助力湖南打造内陆地区改革开放高地等进行深入交流，提出意见建议。

毛万春指出，要深入学习贯彻党的二十大精神，立足湖南“一带一部”区位优势，将贸促工作深度融入全省高质量发展大局，为加快实现“三高四新”美好蓝图贡献力量。

贸促力量。希望贸促会紧扣省委、省政府工作要求，锚定“三高四新”美好蓝图找准切入点，在服务“4+X”现代化产业体系建设中发挥桥梁作用；依托中非经贸博览会、自贸试验区等开放平台，推动湖南装备制造、农业技术、数字经济等领域企业抱团出海，助力湘品扬帆远航；继续发扬“吃得苦、霸得蛮、耐得烦”的湖湘精神，弘扬“拙诚”作风，主动帮助企业纾困解难，不断激发市场主体活力，以“时时放心不下”的责任感，为湖南打造内陆地区改革开放高地注入新动能。省政协将一如既往地关心支持贸促事业发展，通过专题调研、提案督办等多种方式，推动解决跨境贸易便利化等重点难点问题，共拓湖南对外合作渠道，为加快打造内陆地区改革高地凝聚智慧和力量。

## “这是一片充满发展机遇的投资热土”

——2025年全国知名民企助力湖南高质量发展大会观察

湖南日报全媒体记者 唐亚新

12月22日，“民企聚力 湘约未来”2025年全国知名民企助力湖南高质量发展大会在长沙举行。全国各地民营经济领域的领军人物与各界嘉宾700余人齐聚，共襄发展盛举。

“这是一片充满发展机遇的投资热土。”大会现场，企业家代表谈及湖南时纷纷表示。

### 看好湖南，加码投资

“‘十五五’期间，特变电工计划在湖南投资100亿元，推动传统产业智能化、绿色化升级。”全国工商联副主席，特变电工党委书记、董事长张新看好湖南，加码投资。作为我国输变电行业的核心骨干企业，25年来，特变电工与湖南发展同频共振，累计在湘投资超

110亿元、纳税超50亿元。“我们计划在湖南投资35亿元。”永道控股集团董事长钟立钊看好湖南机遇。他表示，企业计划在湘重点发力三大板块：在长沙建立永道总部、国际结算中心、节能环保装备制造工业园；参与共建现代农业科技园，推动数字农业发展；开展职业教育合作，联合政校企共建面向新兴产业的技能人才培训基地。

深耕湖南，加码湖南。三一集团从涟源偏远乡村起步，如今企业全球员工超过6万人、年营收近1700亿元。三一集团党委书记、轮值董事长向文波表示，面对复杂多变的外部环境，三一集团始终坚定看好湖南，累计在湘投资超过250亿元，产业布局基本覆盖全省。

▶(下转7版)

湘涌新潮  
——全面深化改革看湖南蹲点观察⑫

怀化：为无价山水标价 让沉睡资源变现

3版